

山西省社会各界热议政府工作报告 统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴

100个乡村e镇全面投运,农村寄递物流助力更多农特产品走出大山;持续巩固拓展脱贫攻坚成果,108.6万名脱贫劳动力实现就业;深入推进农村改革,集体经营性建设用地入市试点成交87宗、2959亩;农业托管面积3300万亩,服务310万农户;粮食生产超额完成国家下达任务,“菜篮子”供给充裕……2024年,山西省在新型城镇化建设和乡村全面振兴方面取得的成就振奋人心。

新一年政府工作报告提出,聚焦推动城乡融合发展,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴。山西省干部群众纷纷表示,将认真学习贯彻落实报告的有关部署,围绕推进以县城为重要载体的新型城镇化、大力推进县域经济发展、扎实推进乡村全面振兴。

扎实推进乡村全面振兴

“三农”向好,全局稳定。粮食安全是“国之大者”。政府工作报告提出,开展粮油作物大面积单产提升行动,确保粮食产量达到297.1亿斤。省农业农村厅种植业管理处处长王圆荣表示,报告明确了山西省2025年粮油生产目标,我们将坚决贯彻落实省委省政府决策部署,聚焦玉米、小麦、大豆等重点作物,推进良田、良种、良法、良机、良制“五良”融合,全力提升单产水平,为现代农业高质量发展夯实基础。抓实工程措施提单产,实施好玉米单产提升工程。抓实品种更新提单产,因地制宜推广耐密抗逆、宜机收高产品种。抓实技术集成提单产,推广水肥一体化等高效节水技术,示范应用有机旱作集成技术,推进整建制单产提升县建设。抓实农机配套提单产,补齐高性能农机、智慧农机等短板。抓实主体带动提单产,推进农业生产托管和社会化服务,带动中小农户增产。抓实防灾减灾提单产,严防干旱等自然灾害,最大限度减轻因灾损失。

“政府工作报告提出,推广农业科技特派员和科技小院。2024年我们翼城县选派了科技特派员30名到乡村开展服务,健全农业社会化服务体系,完善以农业托管为主、多条路径发力的‘1+N’型集体经济发展模式,全县‘土地入股+集体经营+全产业链托管’面积7.7万亩。”翼城县农业农村局局长辛树盛表示,2024年翼城县村集体经济收入共计9661.2万元,其中经营性收入4818.04万元,托管收入2192.2万元。下一步,大家把思想和行动统一到两会决策部署上来,建立重点工作推进机制,压实粮食安全主体责任,抓好高标准农田建设,全力推动春季农业生产,加大果园春季管理培训指导、畜牧养殖、农村改革、“千万工程”等重点工作的扶持,壮大村集体经济,持续强化产销对接,推动翼城“三农”工作高质量发展。

“政府工作报告提出学习运用‘千万工程’经验,加快推进农业农村现代化,进一步吹响了乡村振兴的号角。”万

荣县高村镇党委书记王国强说,下一步,将重点围绕三方面发力,一是立足香菇和苹果等特色农业产业,发展新品种、扩大新规模,争当特优农业的排头兵。二是立足李家大院、孤峰山景区连片配套设施建设,带动更多群众吃上“旅游饭”增收致富,争当农文旅融合的先行者。三是进一步纵深推进人居环境整治,巩固近年来建设成果,争当全县和美乡村建设的新样板,让乡村振兴在高村镇取得实实在在的成效。

以产业振兴带动县域经济发展

培育壮大特色产业是县域经济高质量发展的关键举措。政府工作报告提出,一体推动兴业、强县、富民,每个县发展1—2个带动能力强、就业容量大的特色产业,培育农业强县、工业大县、旅游名县。

省社科院(省政府发展研究中心)研究员赵旭强表示,新型工业化和新型城镇化协同发展促进资源要素高效集聚、产业梯度转移,既有利于推动新质生产力发展,又有利于推动以产兴城、以城促产、以业聚人。不仅能为农业转移人口创造大量的就业岗位,为增加居民收入提供有力支撑,而且能提高城镇基础设施和公共服务水平,提升城镇功能品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让现代化建设成果更多惠及广大人民。以潜力县为标杆推进新型工业化和新型城镇化协同发展具有很强的针对性和可行性。乡村旅游能够满足城市居民对休闲度假、文化体验、健康养生等方面的需求,为游客提供独特的旅游体验。非遗民俗可以让乡村传统文化在乡村振兴中焕发新的活力。农林文旅融合发展打破了传统产业的边界,拓展了乡村产业发展空间,提升了产业价值链。

省农业农村厅乡村产业发展处处长李固表示,今年将按照省委省政府的部署,围绕全省农业“特”“优”战略,以发展现代化大农业为主攻方向,以强龙头、补链条、兴业态、树品牌为目标,以

现代农业产业园、农业专业镇、产业集聚区等为依托,大力发展特色种养业,加快发展农产品初加工、精深加工和综合利用加工,聚力打造谷子、中药材、肉羊、冷冻蔬菜、高粱等一批百亿级农业全产业链,做好“土特产”文章。围绕拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值,大力发展休闲农业、乡村手工业、农村电商、农村物流等新业态,促进一二三产业融合发展,推动乡村产业链全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

政府工作报告提出,完善商业网络设施,推动仓储物流集散中心全域全覆盖。省商务厅市场体系建设处处长胡亚杰表示,省商务厅将大力实施“千集万店”改造工程,在人口相对聚集的县和距离城区较远的乡镇,重点改造升级一批乡镇商贸中心、农贸市场和快递服务站点。积极引导大型商贸流通企业供应链下沉,完善陈列、冷藏、打包、结算、运输等设施设备,不断优化城乡消费环境,丰富商业业态,促进农村消费和农民收入双提升。持续推进农村电商高质量发展,不断完善农村电商公共服务体系,培育壮大农村电商带头人,打造农产品网络畅销品牌。

推进以县城为重要载体的新型城镇化

政府工作报告提出,推动5类县城11个试点县差异发展,鼓励人口规模集中、建成区面积较大的县城加快发展,引导人口流失县转型发展。晋城市泽州县委副书记魏连明表示,泽州县作为全省“城市融合型”试点县,围绕教育、文化、生态、宜居、活力五大特色,加快推进丹河新城建设,全力打造“北方最美县城”。构建了从托幼到大学的全龄段优质教育体系,容纳2万人的体育场、2000人的大剧院等文体设施投入使用,建成7座公园,出门见绿、百米入园,人均公共服务设施24.4m²,路网密度达8.62km/km²,导入文化创意、文旅康养等产业助力产城人融合发展。目前,丹河

新城框架基本成型,“五纵八横”路网全面贯通,回迁房、团购房交付入住,将晋城市建成区面积由61平方公里拓展到上百平方公里,预计到2025年底将集聚10万人。

“政府工作报告提出,增强县城综合承载能力,改造‘三区一村’,推进过境县城国道改线。我们郝庄镇在老旧小区改造方面任务艰巨,也是迎泽区城中村改造项目的集中地。”太原市迎泽区郝庄镇党委书记文建业表示,目前,郝庄镇已有14个老旧小区圆满完成改造并顺利通过验收,剩余26个小区的施工进度已超70%。城中村改造工作自2013年便开启。2024年,成功申请到住建部城中村改造专项借款10亿元,以及中央、省级财政保障性安居工程城中村改造补助资金6293.92万元,这些资金将专项用于村民回迁安置房及连接道路建设。下一步,将按照会议部署,继续坚持以人民为中心的发展理念,以改善综合环境、完善公共服务、构建和谐社区为宗旨,积极稳健地推进相关工作,助力以人为核心的新型城镇化建设,打造宜居、韧性、智慧的现代化城市,持续满足群众对美好生活的向往。

“政府工作报告令人鼓舞、催人奋进。我们将全力强化就业政策落实,提供更多的惠民服务,让群众获得实实在在的好处。”娄烦县民政和人力资源社会保障局副局长杨勇峰表示,将持续把“稳就业、保民生”作为重中之重,加大创业扶持力度,全面落实好各项就业创业政策。不断丰富招聘形式,增加就业岗位推送,拓宽就业渠道,让更多农村劳动力来县城、出县外就业,努力实现全县就业形势稳定。加强职业技能培训,引导劳动者自主申请培训,立足重点产业、新兴产业等急需专业(工种)需求,开展有针对性的订单式培训,确保实现高质量就业。挖掘各类产业链带动就业潜力,积极培育就业新增长点,实施以工代赈、旅游经济等吸纳就业专项行动,推动重大政策、重大项目、重大生产力布局创造更多就业机会。

(据《山西日报》)



戮力同心 共话发展

1月19日,出席山西省十四届人大三次会议的代表们就政府工作报告、省人大常委会工作报告、“两院”工作报告进行认真审议。代表们谈感受、提建议,各抒己见,共同为因地制宜培育新质生产力,加快推进山西转型发展贡献智慧和力量。

李兆民 杨晨玉 赵夏雨 摄影报道